



扫码观看现场视频

# 两年为187位烈士“找到”亲人

## 青岛市“为烈士寻亲·让忠魂归根”活动专题展览暨“讲述先烈故事·赓续红色血脉”活动启动

### 为烈士寻亲·让忠魂归根

寻亲热线:82888000



9月26日,“为烈士寻亲·让忠魂归根”活动专题展览暨“讲述先烈故事·赓续红色血脉”活动启动。

在9月30日第十个烈士纪念日到来之际,9月26日上午,由青岛市退役军人事务局等14个部门主办的“为烈士寻亲·让忠魂归根”活动专题展览暨“讲述先烈故事·赓续红色血脉”活动启动仪式在崂山烈士陵园举行,集中展示了青岛开展该项行动两年来的历程和成果。

### / 爱心接力 / 为烈士寻亲,让忠魂归根

岁月长河,英烈的功勋不容磨灭;时代前进,英烈的精神璀璨生辉。我市用一场专题展览回望“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项行动的一路历程,用一场启动仪式,开启英雄之城讲好红色故事,传承好红色血脉的新征程。

英烈精神永传承,为烈士寻亲,让忠魂归根,一直是全社会的共同责任。

2021年9月17日,青岛启动“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项行动,这是我市迄今为止开展的最大规模的寻亲行动,14个部门齐心协力,各大媒体、志愿者团队纷纷参与,开启了一场声势浩大的爱心接力行动。

青岛市退役军人事务局党组书记、局长孙刚介绍,各有关部门齐心协力,各个媒体、志愿者团队积极参与,活动开展两年以来,共为187名烈士“找”到亲人,公益团队共绘制108幅烈士画像,让烈士们的光辉形象永载史册。

专项行动启动700多个日夜,在市退役军人事务局的部署下,“为烈士寻亲”工作专班打破地域壁垒,融合多方力量,探索深化“四全”寻亲工作模式(全流程工作体系、全员化工作队伍、全周期工作保障、全媒体宣传矩阵),以不辍的追思愿请英雄归乡。

为烈士寻亲专项行动启动以来,工作专班通过专线接听等方式共梳理烈士信息5000余条,与烈士原籍地通函1500

余件,日均发函两封以上,查阅相关资料40余万字,核对信息2万余条,完成全市1.7万余名有名烈士档案整理、案卷建立和电子版录入信息等工作,实现“一人一档”精细化管理。

随后,青岛市退役军人事务局联合青岛日报社组建“绘忆英烈”公益团队,首次大规模组织为烈士画像,首次举办“绘忆英烈”画像展,首次推出《绘忆英烈》画册,探索出一条新时代烈士褒扬纪念工作的新路径。

专项行动开展两年来,市退役军人事务局还将百幅英烈画像捐赠给青岛市档案馆,让烈士形象以红色档案的形式永载史册,并向参加画展的烈属赠送画像和画册。不忘初心热血涌,长向英雄借薪火。《中国国防报》、中国军网、大众日报、青岛日报等国家、省市级媒体纷纷刊文,为青岛市“为烈士寻亲”专项行动和“绘忆英烈”公益活动点赞。

### / 追光远行 / 用青岛担当赓续红色血脉

一段段寻亲故事讲述着跨越海海的思念,展现着拥军之城的大爱无疆;一幅幅英烈画像,传递着延绵不绝的家国情,赓续着英雄之城的血脉传承。

活动现场举行了英烈事迹宣讲,市烈士纪念馆讲解员纪晓彤宣讲了《追光》,她通过与视频资料相结合的方式,激情讲述刘谦初的英雄事迹,在刘谦初短暂的一生中,他用无尽的热血谱写了对人民的热爱和对党无限的忠贞。

“爸,您还好吗?今天是您离开的第723天,我还是很想您……爸,您用生命站成了最闪亮的路标,在车来车往中向百姓传递着温暖的力量,鼓舞着战友们勇毅前行,也指引着我像您那样,好好工作,好好生活,脚踏实地,走好人生的每一步。请您放心!”随后,李涌烈士女儿李圣以《闪亮的路标》为题宣讲了父亲的事迹。“爸爸他一辈子只做一件事,那就是履职尽责、爱岗敬业。他用生命筑起了一座路标,指引着我人生的方向。”李圣饱含着热泪宣讲。

英烈精神感动天地,颂扬英烈任重道远。为进一步传承和弘扬英烈精神,切实增强烈士亲属的荣誉感和获得感,在全社会营造“崇尚英烈、捍卫英烈、学习英烈、关爱烈属”的浓厚氛围,我市14部门启动“讲述先烈故事·赓续红色血脉”活动,既要帮烈士“圆梦”,更要让烈士的家国情怀、红色基因传承下去。

褒扬是为了更好地纪念,纪念是为了更好地传承。启动仪式上,青岛日报社组建的“讲述先烈故事·赓续红色血脉”报道志愿团队出征。在为期一年的时间里,报道志愿团队将与“为烈士寻亲”专班一起走访广大烈属,请他们讲述先烈故事,志愿团队将担当倾听者、记录者,探寻先烈的光辉事迹,力求展现当年的峥嵘往事,让英烈故事深入人心,用英雄精神凝心铸魂。

### / 薪火相传 / 用英雄精神凝心铸魂

“青岛,是一座英雄辈出的城市,此刻,

我们正面对丰碑将英烈们仰望……”启动仪式上,青岛市英烈事迹宣讲团成员朗诵了原创诗《仰望丰碑颂英烈》。

每一座烈士墓碑都是一个信仰高地,每一名英烈都是一座精神丰碑。

当天的“为烈士寻亲·让忠魂归根”活动专题展览由前言、“红色记忆 不朽丰碑”“心手相牵 致敬英烈”“不忘初心代代传承”“英雄之光 千秋传颂”“时代印记 青岛故事”等板块组成,40多个寻亲故事讲述了一段段跨越海海的爱心传递历程。

这些寻亲故事中,既有专项行动启动以后,首例寻亲成功的林宝法烈士的故事,又有门官德烈士的事迹,还有“百花香”锦帕的故事,以及延续了40多年的“善意谎言”的故事,更有一段66年后父子“相见”的故事:朱金汉烈士之子朱建祖从没见过父亲,只能看到他的老照片,在青岛、吉安两地退役军人事务局的努力下,找到了朱建祖,让这对父子“相见”。

展览当天,周祥烈士的妹妹周淑云、侄子周波和孙殿令烈士的外孙于建文专程赶到现场,他们看到烈士的寻亲故事,百感交集。

周祥烈士,1927年4月出生,1949年6月参加革命,1953年7月6日,牺牲在朝鲜。“我们兄弟姊妹5人,老大是周祥,我是老四,也是他唯一的妹妹。虽然我没有见过大哥,但是听我母亲讲,大哥为人很好,很听话,在20多岁就去当兵了。”78岁的周淑云老人说,“大哥参军后,曾经给我寄回了一条红手帕,说是给我做个肚兜兜。这条手帕我一直保存到到现在,已经有70年了。”周淑云说,手帕上绣着“百花香”,“俺



李涌烈士的女儿李圣讲述父亲对她的影响。



孙殿令烈士的外孙讲述母亲与姥爷的往事。

母亲告诉我,这是俺大哥给我的礼物,我从此一直拿着这个手帕,不管去哪里,都随身带着。”

在现场,周淑云老人在哥哥寻亲故事的展板上,摩挲着上面的“百花香”锦帕图片,还有哥哥的名字,流下了眼泪。

“以前,我们知道姥爷牺牲在青岛,但是安葬地并不清楚。去年清明节前,经过青岛市、海阳市两地退役军人事务局的联手努力,在志愿者的走访下,最终找到他的安葬地。”于建文在姥爷孙殿令烈士的展板前拍照,“我们一直想来祭拜,母亲今年84岁了,因为年事比较高,担心老人触景生情过于悲伤,所以这次由我来参加活动。”

“今天,我从烟台赶过来参加活动。感谢青岛这么多年一直没有忘记我姥爷,作为烈士的后代,我倍感荣耀。”于建文说。

### / 守护记忆 / 四大举措传播英烈功勋

为国捐躯终不悔,追思先贤有后人。青岛市共有烈士纪念设施800多处,为做好烈士安葬工作,我市着力提升改造烈士纪念设施,积极推动烈士纪念设施管护与国防教育、红色旅游、革命文物保护利用融合发展。

孙刚介绍,“讲述先烈故事·赓续红色血脉”活动目的就是在开展“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项行动的基础上,通过集中进行广泛性的“讲述先烈故事·赓续红色血脉”活动,充分调动社会力量,

深入抢救性地挖掘整理英烈事迹,缅怀英烈伟绩,弘扬英烈精神、砥砺奋进力量,传承红色血脉。

“讲述先烈故事·赓续红色血脉”活动分为4个阶段,从今年9月份开始,为期一年时间,活动结束后转常态化工作。主要采取访谈英烈后人、探访英烈家乡、走访生前单位、遍访烈士纪念设施等方式进行,组织对烈士事迹进行搜集编纂,制作烈士后人口述历史系列访谈纪录片和青岛英烈故事丛书。

活动主要采取四项举措:首先是发挥联动合作机制作用,将“讲述先烈故事·赓续红色血脉”活动与“为烈士寻亲·让忠魂归根”专项行动结合起来,继续发挥联动合作机制成员单位的职能和作用。其次是建立“两支队伍”,由市退役军人事务系统组成的活动领导小组,对工作进行统筹协调和保障;成立讲述活动队伍,吸纳广大烈士后代、青岛市英烈事迹宣讲团成员、媒体、志愿者参加,邀请党史、军史专家担任活动顾问。再就是建立“英烈事迹资料库”,将烈士事迹收入烈士纪念馆、烈士陵园,作为英烈档案的重要内容,广泛征集烈士事迹,以音像、书籍形式保存下来、传承下去。最后是用好媒体平台,多种媒体并用,积极运用“互联网+烈士褒扬”“传统媒体+新媒体”等传播方式,弘扬与传播英烈功勋。

英雄永垂不朽,正气凛然千秋,伟大的英烈精神将跨越时空,成为引领我们砥砺前行、不竭精神动力。下一步,市退役军人事务局还将推出系列活动,以创新举措讲好讲透讲活红色故事,在全社会营造崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的浓厚氛围。

寻亲故事 1

寻亲故事 2

## 这一跪,是跨越时空的重逢

“三哥,我终于‘看见’你了!”2022年9月23日,在“绘忆英烈”画像展上,68岁的薛清河看见三哥薛清江烈士的画像,再三抚摸着画像上三哥的脸庞,禁不住泪流满面,随后下跪,面对画像磕了三个头……

当日上午,作为烈属代表的薛清河、周德友、丁艳赶到了青岛市档案馆工商馆,他们仔细寻找亲人的画像。睹画思人,他们深埋心中的思念顿时化成泪雨。

在工作人员的帮助下,薛清河找到了三哥薛清江的画像。他弯腰凑近仔细端详着哥哥的画像,紧接着右手摩挲着画像中哥哥的脸庞,一下、两下、三下,整个过程持续了半个小时。在端详中,薛清河的眼里噙满泪水,“太像了,太像了,三哥,56年了,我又见到你了……”薛清河再也抑制不住

自己的情绪,面对画像当场下跪,一连磕了三个头。这一幕让在场的所有人无不动容。

薛清江烈士,男,山东省股南县隐珠公社孟家洼子大队人,1942年12月出生,1965年参加工作,1966年5月在黑龙江牺牲。56年前,薛清江到东北参军,从此再也没有回来。后来,家人收到了薛清江牺牲的消息,领取了烈士遗物。但是因为距离太远,再加上当时条件受限,烈士的具体安葬地无从知道。

2022年5月份,在黑龙江省退役军人事务厅、青岛市退役军人事务局的共同努力下,终于为薛清江烈士找到了亲人。

时隔56年,薛清河终于找到了三哥的安葬地。在得知他想要为三哥画张画像的心愿后,“为烈士寻亲”工作专班安排“绘忆英烈”公益团队绘制了薛清江烈士的画像。

## 泪目! 66年后父子终“相见”

“就在我觉得此生难以找到爸爸安葬地的时候,是青岛、吉安两地退役军人事务局联手努力,帮我找到了爸爸的安葬地,让我们父子‘相见’。感谢两地退役军人事务局的帮助,圆了我此生最大的心愿!”66岁的江西人朱建祖说。2023年6月5日上午,在平度市烈士陵园,朱建祖跪在父亲朱金汉烈士的墓前,倾诉着自己延续了60多年的思念:“爸爸,今天儿子、儿媳来看您了。从我懂事开始,我就一直惦记着您、寻找您……”

“我没想到,60多年了,青岛一直没有忘记我爸爸,一直在努力寻找他的后代,我很感动!”在平度市烈士陵园,朱建祖老人谈起自己60多年来的寻亲经历,表示特别感谢青岛退役军人事务局“为烈士寻亲·让忠魂归根”工作专班的帮助。

据介绍,4月10日,青岛市退役军人事务局寻亲专班发布第四批烈士寻亲信息,其中就有朱金汉烈士的信息。据青岛烈士英名录记载,朱金汉烈士出生于江西省安福县罗邵庄村,生前为0053部队1支队中尉副连长,1959年1月病故,现安葬于平度市烈士陵园。

“寻亲信息发布后,4月17日,我们专班信息组向江西省吉安安福县退役军人事务局发函,4月28日收到复函。经调查

核实,朱金汉烈士为安福县金田乡罗邵庄村人,育有一子。烈士家属表达了祭扫意愿。”寻亲工作专班的工作人员说。

“我妈妈是河北人,爸爸是江西人。1957年,我出生在河北,爸爸当时正在青岛当兵。我从出生就没有见过爸爸,很多人看过照片后,都说我长得跟爸爸很像。只不过,我从未见过爸爸,只能看到他的老照片。”说到这里,朱建祖老人神情黯淡了许久。

“我从小就没有爸爸,每次放学回家,我都要问妈妈,我爸爸在哪里。妈妈告诉我爸爸安葬在文登或平度。妈妈告诉我爸爸安葬在文登或平度。”朱建祖激动地说:“党和政府一直给我们发放抚恤金,资助我上学,后来又给我安排了工作。等到我懂事后,我一直四处打听爸爸的安葬地,因为当时交通条件不允许,我始终没有得到准确的消息。”

“就在我对寻找爸爸安葬地快要失去信心时,突然从青岛传来好消息。青岛市退役军人事务局联系了我们的当地的安福县退役军人事务局,他们费尽了周折找到了我。”朱建祖说。

“作为烈士的后代,我曾经报名参军,只可惜没有通过选拔,这是我最大的遗憾。虽然我没有见过爸爸,但是我一直给儿孙讲他的故事,用红色故事教育他们,让他们知道当下的幸福生活来之不易,都是烈士用生命和鲜血换来的。”朱建祖说。